

“溜索女孩”有个从医梦

□特约记者 叶利民
通讯员 王丽

2007年,云南广播电视台《封面》栏目将“溜索女孩”的故事呈现在公众面前。镜头里,小女孩身穿红色上衣,背着书包,在波涛汹涌的怒江之上溜索上学,那一幕牵动了无数人的心。这个溜索上学的女孩就是余燕恰,她的家在怒江州福贡县马吉乡布腊村。

今年6月,余燕恰大学毕业了。毕业前夕,在学院开展的就业“面对面”交流时,不善言辞的余燕恰向老师

表达了自己想回怒江的想法。今年9月,余燕恰将到云南省怒江州人民医院入职,开启自己的从医生涯。这个从怒江边上的小山村走出的女孩,希望用自己所学的知识为家乡卫生健康事业发展贡献一份力量。

“家乡有一条江叫怒江,只有一条长长的溜索跨江连接着我家和对岸的小学,于是我每天都缠着妈妈教我溜索,很快我就成为了村里年纪最小学会溜索的小孩,也如愿地去到对岸村庄的小学读书。”余燕恰回忆说,“至今,我仍能清晰地回忆起当时的情景,耳边是呼啸而急促的风声,身下是汹涌而咆哮的江水声,还有我剧烈的心

跳声……”

那年,云南广播电视台都市频道发起了“为爱架起希望之桥”的爱心募捐活动。全国11家媒体联动宣传,捐款从各地涌来,3个月内达100多万元。2008年3月,爱心桥在云南省怒江州福贡县马吉乡布腊村小学门前建成,余燕恰的人生也因为这座爱心桥的建成而改变。

“在很多好心的叔叔阿姨的帮助下,我们那里有了爱心桥,终于可以不用再冒着危险划着溜索过江了,上学方便了很多,我开始知道外面还有一个截然不同的世界。”从那以后,越来越多的人鼓励余燕恰好好

学习,并且提供帮助。“这就好像原本漆黑的道路上多了一盏盏明灯,于是我更努力地学习。”余燕恰坚定知识改变命运的信念,努力学习。2018年,余燕恰以568分考取昆明医科大学第二临床医学院医学检验技术专业,成为村里第一个考上大学的孩子。

考入大学后,学校的老师和同学给予余燕恰关爱,帮助她解决生活上和学习上的难题。“我在充满爱的环境下度过了大学四年,我很开心,也很感激。”余燕恰说。

今年6月,余燕恰毕业了。毕业前夕,在学院开展的就业“面对面”交

流时,不善言辞的余燕恰向老师表达了自己想回怒江的想法。她一直在等待家乡的医院招考,其他地方一概没考虑过,为此错过了很多就业机会。

学校老师被余燕恰这份执着的感恩之心感动。随后,学校领导前往怒江州开展“访企拓岗”促就业专项行动时,专门带了余燕恰的简历,向用人单位重点推荐。最终,余燕恰被怒江州人民医院录用。

“在未来的日子里,我一定不会辜负学校的培养,将努力用自己所学的知识为家乡卫生健康事业发展贡献力量。”余燕恰对未来充满期待。

重庆电子健康档案达1762万份

本报讯(通讯员杨莉 特约记者陈英)近日,记者从重庆市卫生健康委获悉,该市近年来免费为居民提供基本公共卫生服务。其中,截至2021年年底,该市规范化电子健康档案已达1762万份,并推进电子健康档案向居民开放。

据悉,截至2021年年底,该市适龄儿童免疫规划疫苗接种463.12万剂次,两岁儿童“八苗”基础免疫疫苗全程接种率在90%以上;0~6岁儿童健康管理、产后访视分别达156.44万、17.24万人,0~6岁儿童健康管理率、新生儿访视率、产后访视率分别达93.26%、94.85%、93.84%;65岁及以上老年人城乡社区规范健康管理服务314.44万人;高血压患者、2型糖尿病患者基层管理服务数分别达193.31万人、60.93万人。

重庆市卫生健康委有关负责人介绍,重庆制订了年度项目实施方案,并建立健全项目分工协作机制等。重庆市将切实做好“一老一小”健康管理服务,优化65岁及以上老年人健康体检项目,结合实际开展老年人认知功能初筛服务;为0~6岁儿童提供规范化、有质量的健康管理服务;促进吃动平衡,预防和减少儿童超重和肥胖;强化儿童视力检查、眼保健和发育评估,对发现异常的,指导其到专业机构就诊;同时,推进以“居民为中心”的个人健康档案数据跨机构、跨区域动态归集更新和便民服务,持续推进电子健康档案向居民个人开放。

健康青海蓝盾护航行动再启动

本报讯(特约记者吴黎)近日,青海省卫生健康委启动2022年“健康青海蓝盾护航”系列行动。这是该省连续第6年在全省范围内实施这一行动。

2022年“健康青海蓝盾护航”系列行动包括7项子行动:1号行动(公共卫生监督检查)是重点对公共场所、生活饮用水和涉水产品、以及餐具集中消毒单位卫生管理方面落实相关法律法规和标准的监督检查;2号行动(学校卫生监督)是重点对学校教学和校园环境、传染病防控、学校饮用水以及学校内游泳场所的卫生管理情况,抽查教室采光照明、人均面积、学习用品和水质的监督检查;3号行动(职业卫生监督)是重点对所有用人单位职业病防治主体责任落实以及职业卫生技术服务机构服务行为的监督检查;4号行动(传染病防治和消毒产品监督检查)是重点对医疗卫生机构预防接种管理、传染病疫情报告和报告、消毒隔离措施等落实情况的监督检查;5号行动(医疗卫生监督检查)重点监督检查医疗机构资质、卫生技术人员、药品和医疗器械、医疗技术、医疗文书、临床用血管理,放射诊疗机构管理、职业病检查和诊断机构管理,母婴保健、计划生育技术服务机构执业资质和人员执业资格、人类辅助生殖技术服务情况;6号行动(医疗乱象专项治理)严厉打击医疗机构存在的各类违法违规执业、医保欺诈骗保、发布违法医疗药品医疗器械和虚假信息、各类价格违法违规等行为;7号行动(被行政处罚单位整改落实专项稽查)重点对被行政处罚单位自查整改落实“回头看”,对没有如期完成整改的依法严肃处理。



冒高温 铺沥青

7月11日,江苏省海安市,建设者顶着高温在328国道海安段快速化工程工地上进行沥青摊铺施工作业。连日来,海安市持续高温,工人们战高温斗酷暑,确保工程安全有序推进。据悉,328国道快速化工程是海安重点工程,计划于今年实现全面通车。

霍慧勇摄

全国多地经受高温“烤”验

□新华社记者

受副热带高压影响,7月初以来,我国多个省份出现35摄氏度以上的高温天气。据中央气象台预报,未来一周,新疆南疆盆地、四川盆地中东部、黄淮南部、江淮、江汉、江南、华南等地将有持续性高温晴热天气,大部地区日最高气温一般为35摄氏度至38摄氏度,局地可达40摄氏度以上。中央气象台首席预报员符娟兰认为,夏季出现大范围高温天气属正常现象,但是今年以来出现的高温天气在强度和持续时间上存在一定的极端性。

在骄阳炙烤下,重庆中心城区阳光刺眼。在重庆渝北区、江北区等地,由于天气炎热,街道上人流比往常少了许多。

记者在重庆一些建筑工地走访发现,为应对高温,工地除了为一线作业人员准备了藿香正气水、凉茶等防暑物品外,还增加了遮阳棚、遮阳伞等设施,有的工地还对一线劳动者开展中暑急救培训,定期对施工人员进行体检,保障劳动者权益和施工安全。

连日来,素有“火洲”之称的新疆吐鲁番迎来高温“炙烤”模式,作为我国有名的高温地区之一,气温居高不下,著名景点火焰山地表温度更是高达70摄氏度以上。

“夏季铁塔表面温度往往高达60

摄氏度至70摄氏度,我们都得避开最炎热的时间段,控制好作业时段。”国网吐鲁番供电公司输电巡线中心带电作业班班长李三成和同事们顶着烈日,身穿密闭的作业服,每天平均7到8次爬上二三十米的杆塔进行带电作业。“在高温下每次只能工作三四十分钟,带电屏蔽作业服下的棉制工作服就被汗水湿透了。”李三成说。

11日10时30分,浙江省气象局启动重大气象灾害(高温)业务服务Ⅳ级应急响应。气象部门介绍,受副热带高压控制,浙江出现晴热高温天气且将持续,截至11日11时30分,浙江各地已发布高温红色预警21条。

11日14时25分,江苏省气象台

继续发布高温橙色预警信号,南京、扬州、泰州、常州、镇江、无锡、苏州的部分地区已出现37摄氏度以上高温天气,预计12日上述地区以及盐城和南通的大部分地区的最高气温可达37摄氏度以上。

气象部门提醒,有关部门和单位按照职责落实防暑降温保障措施;老、弱、病、幼等体质较弱人群尽量减少外出活动时间;公众尽量避免在高温时段进行户外活动,高温条件下作业和白天需要长时间进行户外露天作业的人员应当采取必要的防护措施;有关部门和单位应当注意防范因用电量过高以及电线、变压器等电力负载过大引发的火灾。

“冰袋服务”送清凉

□本报记者 郑纯胜
通讯员 秦跃庭

“医院推出的‘冰袋服务’非常贴心,从医院药房领完药后再也不用急急忙忙往家里赶了。”近日,张女士从浙江省嘉善县中

医院西药房拿到医生开的培菲康胶囊时,药房工作人员送了她一个冰袋,解了她的燃眉之急。

原来,培菲康胶囊需要在2~8摄氏度环境下避光保存。如果满足不了这个保存条件,可能会使其活菌数量减少,稳定性降低。张女士之前到医院配药时,总是里三层外三层地包裹

好赶紧回家,但拿回家的药品外包装还是免不了热乎乎的。

近期,江浙一带进入持续高温天气。为让有特殊保存要求的药品在冷藏环境中被安全带回家,嘉善县中医医院药剂科主任药师高婷婷提出了在药袋中放个冰袋的建议,这项提议很快得到了医院领导的支持。该院先后

购置了3批冰袋,免费提供给有需要的患者。记者在该院西药房外看到,只要是患者配的有低温保存要求,药师在发药时,都会专门送一个小冰袋,并且嘱咐患者回到家立即把药放进冰箱。

“我们安排专人每天提前制作第二天需要的冰袋,这些冰袋能在2~3小时内保持低温,方便患者携带冷链药物。目前,我们每天送出冰袋约150个。”嘉善县中医医院药剂科负责人介绍,“冰袋服务”是该院近期推出的一系列便民举措之一,门诊还推出了提供免费凉茶等送清凉服务。

□特约记者 刘敏 程守勤
通讯员 王倩

“医院医护人员的表现,让我们一次又一次地感动,临近出院,情难自已,特用公开信的形式表示感谢!”7月7日,在东南大学附属中大医院普外二区病房内,患者家属张阿姨为医护人员朗读这封特别的感谢信……

原来,张阿姨的老伴刘叔叔前段时间查出患有肠癌,中大医院普外科主任助理陶庆松副主任医师团队为他进行了手术。手术后,刘叔叔转入重症医学科,病情平稳后又转回普外科病房继续观察治疗。刘叔叔病情复

杂,并发症多,术后管理很关键。陶庆松带领团队密切观察刘叔叔的伤口情况,及时换药处理。他嘱咐管床医生,如果夜里患者出现问题,一定要立即通知他。

术后护理是个细致活。术后初期,管床护士侯雅每隔一个小时就要给刘叔叔拍背排痰,一次要连续拍3~5分钟,每分钟120次。每次拍

完,侯雅的手臂都是酸胀的。不止如此,刘叔叔术后身上插着引流管等8根管路,侯雅每隔一两个小时就要梳理一下管路,保持各种管路畅通。

经过医护团队的精心医治,刘叔叔的病慢慢好转,张阿姨悬着的心才放了下来。在感谢信中,张阿姨特别提到了侯雅。侯雅每天照顾患者的细节,张阿姨看在眼里,记在心里。打

感谢信,读给你听……

针、换药、床边护理,走路带跑辗转各个病房,她几乎每天都走两万步。“唉,我来了!”每次患者家属召喚,她都能第一时间到床边,解决患者问题。

“100毫升、200毫升、300毫升,你看,这个杯子上的刻度,就是侯雅帮我们贴的。”张阿姨讲述着这一让她暖心的小细节。原来,刘叔叔需要服用肠内营养粉,每次要用9勺营养粉兑

太原

破获115起 养老诈骗案件

本报讯(特约记者刘翔)近日,山西省太原市政府新闻办举行新闻发布会,通报太原市公安局打击整治养老诈骗专项行动开展情况。今年4月以来,太原警方共破获养老诈骗犯罪案件115起,抓获犯罪嫌疑人143名,打掉团伙8个,追赃挽损4947万余元,连续破获多起大案。

据介绍,常见的养老诈骗套路主要涉及养老服务类骗局、投资养老项目骗局、保健品骗局、涉房诈骗、“代办保险”骗局等。发布会通报,太原警方打掉一个专门针对老年群体实施药品、保健品诈骗的专业犯罪团伙,抓获16名犯罪嫌疑人。自2021年以来,该犯罪团伙在山西、河南、四川等省份大肆骗取钱财,诈骗老年人1000余名,涉案金额5000余万元。

经初查,该犯罪团伙以发放礼品为由,邀请老年人前往诈骗地点,针对老年人疾病精心策划骗局,引诱老年人以7000元至9万元高价购买三无药品和无任何治疗效果的保健品,骗取老年人钱财。这些售价动辄上万元的药品和保健品进价仅700元左右,经检测,其中3种药品为伪劣产品。

麻城

市人民医院 评比清廉科室

本报讯(特约记者王文波)近日,湖北省麻城市人民医院在庆祝建党101周年暨总结表彰活动中,对5个清廉科室、5个清廉团队进行表彰。

该院日前在全院范围内开展“清廉科室、清廉团队”评比活动,从科室“清廉医院创建氛围、劳动纪律、服务态度、控制药占比耗占比、规范收费等方面,根据处理通报、投诉情况、医疗纠纷、满意度等数据,全院所有临床及医技科室参与评比。结合实际工作表现分别授予呼吸内科、胸心外科、药剂科、宣传科、健康管理中心5个科室为清廉科室;“120”司机车队、设备维修小组、血透室、介入超声小组、医疗耗材组5个集体为清廉团队。

据悉,该院将清廉医院建设向纵深推进,大力推行医疗服务智能监管工作,建立医务人员诚信电子档案考评系统软件,全面规范医务人员诊疗行为。该院成立创建清廉科室督导组,院医务科、质控办、护理部每月开展医疗质量、护理质量考核和处方点评等考核,把考核结果与奖惩相结合。此外,医院还开展“第三方满意度测评”,每季度反馈明察暗访结果,较好地促进了清廉医院建设。

那曲

海拔最高急救中心 稳步运转

本报讯(记者邹欣芮 特约记者郭睿琦)辽宁省第九批援藏工作前方指挥部针对西藏自治区那曲市没有“120”急救中心、院前急救能力弱的情况,建成了世界海拔最高的那曲市“120”急救中心,有效提升了当地院前急救能力。据悉,该中心自今年1月建成运行,截至5月底,已救治130人,其中交通事故伤者57人,最远里程达到90公里,最多的一次救治交通事故伤者7人。

那曲市地处西藏北大门,是进藏的交通要道,交通事故发生率和高原病发病率高。在辽宁第五批组团式医疗工作队到岗后,指挥部与那曲市政府沟通,从辽宁援藏资金和那曲市卫生健康工作经费中拿出195万元用于“120”急救中心建设。那曲市政府印发了《那曲市“120”急救中心总体规划方案》,确定依托那曲市人民医院先行打造一个30公里以内的救治圈,在2~3年内,逐步建成与那曲市经济社会发展水平相适应的政府主导、覆盖城乡、运行高效、服务优质的院前急救服务体系。

200毫升的水。玻璃杯上没有刻度,侯雅就在杯子上贴上刻度,方便张阿姨更加精准地冲泡营养粉。

每一天的感动,让张阿姨萌生了写感谢信的想法。由于曾从事过17年的播音工作,朗读也是她的爱好,她就把感谢信朗读出来,表达内心的感激之情。感谢信中写道:“正是因为有了这样高素质的医护人员,患者和家属在患大病期间得到春天般的关怀,体会到了如家般的温暖。”

听到感谢信,普外二区护士长张媛媛说:“没想到护理工作的那个一个细节,患者家属都记在心上。在聆听过程中,我们感受到这份职业的光荣。患者和家属的肯定也是我们的动力。”